

港理財產品受捧 內地客反映300萬投資額太少



出於多元化投資需要及香港金融產品回報較高，內地客對香港理財產品需求在復常通關後十分火熱，香港銀行內地客戶大增數十萬，數以百億元計的資金流入香港。5日在香港一個論壇上，瑞銀、滙控的高層不約而同指300萬元人民幣的個人投資額度不能滿足富裕投資者的需求，希望能擴大「跨境理財通」機制。香港金管局總裁余偉文回應表示，當局正研究將理財通進一步發展至3.0版，已經與業界就升級版理財通作出密切溝通，包括應包含什麼內容、額度、產品範圍和銷售過程等。

◆香港文匯報記者 周紹基

余偉文5日出席彭博財富論壇時表示，香港一直是亞洲最大財富管理中心，正從多方面進一步加強發展。理財通2.0在2月實施後，南向資金明顯增加，開戶數量和匯款金額均見上升，正與業界溝通研究再擴大發展至理財通3.0的可行性，以滿足富裕投資者的需求，內容包括額度、產品種類和銷售程序等，但坦言目前仍為時尚早。

內地中產多元化投資需求大

他指出，理財通在今年2月個人投資香港的額度，已經提高了兩倍，達到300萬元人民幣，他承認對於有資產多元化需求的私人銀行客戶來說，目前的額度還不足夠。他還提出，有否辦法建立一個「單獨的渠道」來抓住這類客戶。他續指，內地投資者有多元化投資的需求，富豪有其全球投資渠道，但中產人士亦有分散投資的需求，理財通可提供簡單及方便的投資產品。

同場的瑞銀和滙控高管都表示歡迎，指出自理財通允許大灣區居民投資香港，且額度提升以來，熱度一直上升。瑞銀亞洲理財業務主管盧彩雲認為，300萬元人民幣的個人投資者投資額度仍低於私行門檻，未能吸引私人銀行客戶。她說，香港的優勢之一，是諮詢能力以及豐富、有深度的產品供應，她認為有必要放鬆目前理財通計劃下的「僅執行」模式，並允許投資額度進一步提升。

盧彩雲同時說，自內地監管限制放鬆以及推出了許多支持性政策後，投資者對於內地和香港市場的情緒變得更加樂觀。另外，家族辦公室的投資興趣開始轉向固定收益以及另類資產方向，她認為香港應及時把握機會。

目前，內地資金要大量轉到香港仍有難度，因為根據資本管制規定，每人每年只允許匯款5萬美元到境外，而透過跨境理財通赴港投資的限額亦只為300萬元人民幣。

南向交易規模升至逾二百億

滙豐全球私人銀行及財富管理行政總裁 Annabel Spring 表示，很高興聽到余偉文談到理財通渠道拓寬、金額增加。她也提到，理財通自額度提高以來熱度有所上升，4月份南向交易規模飆升至223億元人民幣，而上年同期僅為3.82億元人民幣。滙豐銀行在今年首季，便在香港吸引了逾13萬名新客戶，約60%為非本地居民，其中「很大一部分」來自內地。

彭博數據顯示，中銀香港在去年新增了20萬名跨境客戶，恒生銀行去年的非本地居民新開賬戶亦猛增342%。這在很大程度上受到內地人士湧向香港所推動，為香港這個在經歷了疫情和黑暴事件後，艱難復甦的國際金融中心帶來可喜的亮點。渣打的整體財富解決方案業務，今年首季度的營業利潤也增長了21%，這歸功於富裕的新客戶，以及新資金淨額同比成長1倍至110億美元。

內地富戶海外投資比例逾五成

研究公司 GlobalData 的亞太區內容主管 Andrew Haslip 表示，內地富裕投資者的離岸投資呈明顯上升趨勢。他說，中國富裕階層的海外投資比例，已從2021年的約28%上升到2023年的51%，並補充說這可能受到了一些跨境項目的支持。

互聯互通謀擴容

理財通將升級3.0



▲余偉文表示，理財通2.0在2月實施後，南向資金明顯增加，開戶數量和匯款金額均見上升，正與業界溝通研究再擴大發展至理財通3.0的可行性。



▲港交所行政總裁陳翊庭指，企業在港上市都會有一個獨特機會，就是會被納入滬深港通。

香港跨境理財業務火爆

◆定期存款、保險等收益率誘人，內地居民赴香港銀行開戶熱情高漲

◆滙豐第一季度在香港吸引了超過13萬新銀行客戶，約60%為非本地居民，其中「很大一部分」來自內地

◆中國銀行（香港）2023年新增20萬跨境客戶

◆恒生銀行去年非本地居民新開賬戶猛增342%

◆渣打整體財富解決方案業務今年首季營業利潤增長了21%，歸功於富裕的新客戶以及新資金淨額同比增長一倍至110億美元

◆跨境理財通項目吸引越來越多的投資者。4月南向通的跨境匯劃金額升至223億元人民幣，上年同期僅為3.82億元人民幣

◆香港保監局數據顯示，第一季度內地訪客赴港投保保費增長62.6%，至156億港元

◆香港證監會數據顯示，香港零售基金第一季淨流入資金38億美元，創三年高位。去年全年，在香港註冊成立的投資基金吸引的資金流入淨額增長了93%

資料來源：根據彭博數據整理

陳翊庭：港上市平台仍有吸引力

香港文匯報訊（記者 周紹基）港交所行政總裁陳翊庭5日在論壇表示，過去幾年，新股市場充滿挑戰，有關挑戰並非香港獨有，港交所一直加強與其他地區合作，開拓新的上市公司來源，她直言香港市場仍有優勢。隨著香港首隻特專科技新股下周掛牌，她認為香港上市平台仍有吸引力。

納入滬深港通 港上市獨有

陳翊庭稱，企業在港上市，無論是對於內地公司、香港本地還是國際公司，都會有一個獨特機會，就是會被納入滬深港通，這是香港獨有，是其他任何交易所無法提供的。同時，近期南向資金流非常強勁，反映內地投資者分散投資的意慾增加，她形容香港對他們而言是方便的尋寶地。

對於中證監近期提出的5項支持香港金融市場的措施，她相信新股市場對於內地、本地，以及國際公司，依舊具備高吸引力。尤其是特專科技企業很感興趣，港交所所有相應上市框架，強調只要搭建好生態圈，相信需求仍然存在。她又說，為達到碳中和目標、企業推行綠色轉型，都會帶來需求。

「18C章」滿足了特專科技公司需求，這些是未實現收入，研發開支大的企業。她從報道中得知，首問

特專科技新股，在首日招股就超購，現時認購金額亦逾10倍，加上港交所推出這個新上市制度，企業仍需時準備，不認為18C反應冷清。

對於上任港交所行政總裁後的首要任務，陳翊庭指出，擔任行政總裁一職即將近百日，其間全球的貿易訂單、地緣政治、技術創新以及交易均發生了重大變化，更印證實際上很多事件不可以控制。她相信，香港現時要做的，是自身和港交所均要做好準備迎接機會。她舉例指，美股結算時間已變成「T+1」，反映科技不斷改善，交易所需要不斷努力，以滿足各地客戶及投資者需要。

港交所不斷搭建衍生產品平台

她又說，交易所現時不只與其他交易所競爭，亦與大型科技公司、數碼原住民等新類型的對手競爭。面對轉變，她認為要確保交易所能夠繼續營運，港交所正大規模投資科技，並不斷搭建衍生產品平台。

陳翊庭提到，港交所一直尋覓機會，例如在美洲、歐洲及東南亞都做了很多推廣工作，亦舉行了逾300場雙邊會議，亦與全球多個市場合作，特別是沙特交易所。她強調，港交所連結中東、香港與內地的投資者及企業，相信可帶來龐大商機。

橋水達里奧：中國資產價格具吸引力

香港文匯報訊（記者 周紹基）全球最大對沖基金橋水創辦人達里奧5日在論壇表示，目前世界發展受多個因素影響，其中之一是美國總統大選結果，能否為兩黨所接納，這個「內部衝突」將是今年重頭戲。其次是中美關係，達里奧認為，國際投資者關注會如何影響到他們，伴隨風險增加，他強調目前在投資上，應採取有效、多元的策略，包括黃金及中國資產。他指，如今中國資產價格處於吸引水平，「投資中國不是選擇題，而是應該投資多少」。

美國大選恐引發「內部衝突」

達里奧5日透過視頻，出席格林威治經濟論壇（GEF），他指出，儘管美國兩黨在對華政策方面，已有一致共識，但特朗普領導下的美國政府，與民主黨政府的政策取向非常不同，若一旦

特朗普再次當選，或會引發當地的「內部衝突」。

達里奧早前曾提到，美國正處於「內戰」邊緣，但尚未爆發的階段。他解釋，美國最有可能發生的內戰，並不是人們互相用槍掃射的那種，而是州、地方政府拒絕遵循聯邦政府的指示，同時，聯邦政府對此混亂、功能失調的處理方式。

經濟戰爭隨時爆發 影響全球

達里奧指出，美國的財富和價值觀巨大差異，推動社會兩極化且針鋒相對，其他特徵還包括由自然災害、重大技術變革、地緣衝突等因素，所造成的過度發債及國際秩序新格局，接下來怎麼走將取決於美國人，特別是美國領導人。達里奧警告，即將到來的美國大選將是今年一個主要政治衝突風險，不論誰最後取得勝利，都同時面對

國內和國際地緣的衝突。

另一影響世界發展的，就是大國間的角力。達里奧表示，中國及美國都各自面對不同的問題，前者面臨房地產及經濟放緩，後者則面對可能的內部衝突，兩者都會影響全世界。他坦言，經濟制裁的風險很大，會給世界帶來可怕後果，又引述歷史稱，經濟戰爭往往先於軍事戰爭，但他認為，目前仍未見遍在眉睫的軍事衝突。他提到，台海問題也是風險之一。

他指，如今中國資產價格處於吸引水平，過去5年橋水在內地運作良好。考慮到新技術發展引領的革命性變化，且中國及美國是相關領域的頂尖參與者，他認為投資中國不是選擇題，而是應該投資多少。他擁有眾多各不相同的良好「收益流」，中國正是其中之一，也是他的核心倉位之一。

供需兩旺 財新服務業PMI見10個月新高

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）內地服務業加速擴張，5月財新中國通用服務業經營活動指數（服務業PMI）升至54，較4月升1.5個百分點，連續17個月高於榮枯線並創2023年8月以來新高。當月製造業和服務業景氣度雙雙上升，帶動財新中國綜合PMI提高1.3個百分點至54.1，為2023年6月以來最高。

分項數據顯示，服務業供需兩旺，5月經營活動指數和新訂單指數連續第17個月位於擴張區間，並分別錄得2023年8月和6月以來新高。內外需表現強勁，新訂單指數和新出口訂單指數均連續四個月在擴張區間上升。

新訂單促使企業擴大用工，服務業就業由降轉升，同時，服務業價格繼續上升。原材料、勞動力和運輸成本上漲，帶動5月服務業投入品價格

指數升至2023年7月以來新高。受投入成本不斷上漲影響，服務業收費價格指數創2022年2月來新高。

服務業界仍保持樂觀，但樂觀度降至7個月來最低，企業對全球經濟前景和通脹感到擔憂。從綜合PMI看，5月製造業和服務業供需擴張提速，尤其是服務業需求增速強勁，製造業和服務業出口向好，市場情緒樂觀，服務業就業由降轉升，拉動綜合就業指數近九個月以來首次錄得擴張區間。

專家倡穩經濟政策加力增效

「儘管如此，就業壓力偏大、需求弱於供給依然是當前經濟面臨的突出問題，究其原因仍在於社會整體預期偏弱，這是過去較長時間內外外部多

種不利因素疊加影響所致。」財新智庫高級經濟學家王喆建議，各項旨在穩經濟、促內需、增就業的政策加力增效並保持一貫性和連續性。

5月以來宏觀政策加力，內地於5月17日出台了進一步支持房地產市場的一攬子政策，自5月中旬以來，特別國債和地方政府專項債的發行節奏明顯加速。

內房銷售有望觸底利穩消費

瑞銀亞洲經濟研究主管及首席中國經濟學家汪濤最新預測，房地產銷售和新開工面積有望在未來2至3個月內觸底，將有助於提振居民信心，促進消費企穩。得益於未來幾個月低的低基數效應，6月到三季度初出口有望保持同比穩健增長。



◆內地服務業加速擴張，5月財新服務業PMI連續17個月高於榮枯線並創2023年8月以來新高。資料圖片

總體預計，二季度內地GDP環比增長將有所放緩，但低基數可能支撐其同比增速維持在5.3%左右。貨幣政策方面，年內或不會降低MLF利率，但隨着銀行存款利率進一步下調，LPR利率或下調10至20基點。